

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора психологических наук, профессора Шакеевой Ч.А. на диссертационную работу Чолпонкуловой Н.Т. на тему «Психологические основы формирования ценностных ориентаций студентов в современном Кыргызстане», на соискание ученой степени кандидат психологических наук по специальностям 19 00 05 – социальная психология и 19 00 07 – педагогическая психология

Диссертационная работа Н.Т.Чолпонкуловой посвящена изучению психологических основ формирования ценностных ориентаций студентов Кыргызстана. Целью исследования является определение психологических особенностей ценностных ориентаций студентов Кыргызстана и факторов, влияющих на их формирование. Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, библиографии, состоящей из 159 источников и приложений. Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, были представлены на международных и республиканских научно-практических конференциях, а также отражены в статьях, опубликованных в изданиях РИНЦ РФ и КР и изданиях списка ВАК.

В первой главе диссертации проводится обзор исследований, посвященных проблеме ценностей и ценностных ориентаций. В обзоре проанализированы основные теоретические подходы к определению понятия ценностных ориентаций, сформулировано определение изучаемого феномена, выявлены его особенности. Изучены психологические особенности студентов в меняющемся обществе, а также механизмы формирования их ценностной ориентации. В целом, теоретический обзор позволяет составить достаточно полное представление о теоретическом контексте исследуемых явлений.

Описание выборки, методологических принципов, методов и методик сбора и анализа эмпирических данных приводится во второй главе. Одной из сильных сторон исследования является то, что психологической диагностикой были охвачены студенты всех регионов страны в количестве 1168 человек, что обеспечило, во-первых, репрезентативность экспериментальной выборки, а во-вторых, позволило рассмотреть особенности ценностных ориентаций студентов в разрезе северного и южного регионов страны. Для анализа данных были выбраны современные и адекватные поставленным задачам, статистические методы, в том числе

критерий Колмогорова-Смирнова, непараметрический U- критерий Манна-Уитни, метод - χ^2 -критерий, метод ранговой корреляции Спирмена.

Представление результатов в третьей главе приводится в соответствии с программой исследования. Логика статистического анализа соответствует целям и задачам диссертационного исследования, результаты описаны содержательно и подробно.

В четвертой главе рассматриваются результаты формирующего эксперимента по развитию ценностных ориентаций и самопознания студентов в условиях образовательного процесса и их обсуждение. Выводы диссертационного исследования приводятся в итоговом обсуждении.

Диссертационная работа Н.Т.Чолпонкуловой обладает безусловной научной новизной и высокой теоретической значимостью. Прикладное значение работы состоит в том, что продемонстрирована взаимосвязь ценностных ориентаций и личностных качеств с ненормативными условиями, что может быть использовано и учтено профильными министерствами и ведомствами при разработке государственной молодежной политики. На основе изучения социально-психологических аспектов ценностных ориентаций студентов диссертант перешел на рассмотрение психолого-педагогических вопросов развития ценностных ориентаций студентов Кыргызстана в условиях профессиональной подготовки в вузе.

В ходе выполнения работы соискатель зарекомендовала себя как грамотный, самостоятельный и ответственный специалист. Она показала себя достаточно зрелым и подготовленным исследователем, проявившим способность выполнять теоретическое изучение выбранной научной проблемы и осуществлять необходимую работу по сбору, анализу, обобщению и интерпретации большого количества эмпирического материала для ее решения.

В целом, диссертационная работа Н.Т. Чолпонкуловой законченное, добросовестно выполненное самостоятельное научное исследование, которое может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель,
Ректор Кыргызско-Российской
академии образования,
д. психол. н., проф.

Верно: *Ч.А. Шакеева*
Шакеева



Ч.А. Шакеева